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Markt Helmstadt 

 
Niederschrift über die Sitzung 

 des Marktgemeinderates Helmstadt 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 17.03.2014 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:30 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Helmstadt  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk 
elektr. Schließanlage; 
Bekanntgabe der Angebote 
 

 

 2   Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk 
Kücheneinrichtung; 
Bekanntgabe der Angebote 
 

 

 3   Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk 
Natursteinarbeiten; 
Bekanntgabe der Angebote 
 

 

 4   Vereinsförderung; Termin für die Vorstellung des neuen Ver-
einsförderungskonzeptes des Marktes Helmstadt an die Verei-
ne 
 

 

 5   Klausur des Marktgemeinderats; Anmeldungen zur Teilnahme 
 

 

 6   Sachbeschädigung; Schmierereien am Pfeifer-Denkmal 
 

 

 7   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 
 
 

Anwesenheitsliste 
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Vorsitzende/r 

Martin, Edgar  

Marktgemeinderäte 

Blatz, Werner  

Endres, Joachim  

Fiederling, Andreas  

Haber, Bernhard  

Haber, Matthias  

Kaufmann, Maria  

Kempf, Lothar  

Müller, Ilona  

Rückert, Manfred  

Schätzlein, Bernd  

Schlör, Bruno  

Streitenberger, Josef  

Wander, Fred  

Schriftführer 

Sporn, Marianne  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderäte 

Wander, Stefan Urlaub 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 24. Februar 
2014 keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk elektr. 
Schließanlage; 
Bekanntgabe der Angebote 

 
Sachverhalt: 
 
Für die o.g. Maßnahme wurde vom beauftragten Arch.Büro Gruber Hettiger Haus, Markthei-
denfeld, die Ausschreibung für die elektr. Schließanlage durchgeführt. Von folgenden Firmen 
(Reihenfolge alphabetisch) wurde hierzu ein Angebot abgegeben: 
 
Fa. Hausner, Marktheidenfeld 
Fa. Rappelt, Werbach-Wenkheim 
Fa. VBH, Würzburg 
Fa. Wagner, Gerbrunn 
 
Die Eröffnung der Angebote am 24.02.2014 brachte folgendes Ergebnis: 
 
Firma A  19.353,74 € 
Firma B  19.657,73 € 
Firma C  21.070,37 € (abzügl. 3 % Skonto) 
Firma D  21.868,00 € 
 
 
Das Ausschreibungsergebnis wird hiermit bekanntgegeben; über eine Auftragsvergabe wird 
in nichtöffentlicher Sitzung entschieden. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis.  
 
 

TOP  2 Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk Küchenein-
richtung; 
Bekanntgabe der Angebote 

 
Sachverhalt: 
 
Für die o.g. Maßnahme wurde vom beauftragten Arch.Büro Gruber Hettiger Haus, Markthei-
denfeld, die Ausschreibung für die Kücheneinrichtung durchgeführt. Von folgenden Firmen 
(Reihenfolge alphabetisch) wurde hierzu ein Angebot abgegeben: 
 
Fa. Hornung, Zellingen 
Fa. Lermann, Marktheidenfeld 
Fa. Spitzhüttl. Neubrunn 
 
Die Eröffnung der Angebote am 28.02.2014 brachte folgendes Ergebnis: 
 
Firma A  23.200,00 € 
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Firma B  23.951,00 € 
Firma C  29.059,80 € 
 
 
Das Ausschreibungsergebnis wird hiermit bekanntgegeben; über eine Auftragsvergabe wird 
in nichtöffentlicher Sitzung entschieden. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis.  
 
 
 

TOP  3 Umbau und Sanierung des Kindergartens Helmstadt; Gewerk Natursteinar-
beiten; 
Bekanntgabe der Angebote 

 
Sachverhalt: 
 
Für die o.g. Maßnahme wurde vom beauftragten Arch.Büro Gruber Hettiger Haus, Markthei-
denfeld, die Ausschreibung für die Natursteinarbeiten durchgeführt. Von folgenden Firmen 
(Reihenfolge alphabetisch) wurde hierzu ein Angebot abgegeben: 
 
Fa. Birk & Förster, Steinmetzbetrieb, Würzburg 
Fa. Fliesen-Marmor Tschall, Hettstadt 
Fa. Steingalerie Werksteinbetriebe, Würzburg 
 
Die Eröffnung der Angebote am 11.03.2014 brachte folgendes Ergebnis (jeweils brutto): 
 
Firma A  20.746,22 € 
Firma B  39.217,05 € 
Firma C  57.407,98 € 
 
 
Das Ausschreibungsergebnis wird hiermit bekanntgegeben; über eine Auftragsvergabe wird 
in nichtöffentlicher Sitzung entschieden. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt die Angebote zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP  4 Vereinsförderung; Termin für die Vorstellung des neuen Vereinsförde-
rungskonzeptes des Marktes Helmstadt an die Vereine 

 
Sachverhalt: 
 
Nach dem Wunsch des Marktgemeinderates soll das neue Konzept für die Vereinsförderung 
durch den Markt Helmstadt noch vor dem Amtsantritt des neu gewählten Gemeindegremi-
ums den Vertretern der Helmstadter und Holzkirchhausener Vereine vorgestellt werden. 
 
Als Termin für die Vorstellung wurde Montag, der 07.04.2014 um 19.30 Uhr im Feuer-
wehrhaus Helmstadt festgelegt. 
 
Die Mitglieder des Marktgemeinderates sind hiermit zur Teilnahme am Vorstellungstermin 
eingeladen. 
Die Vertreter der Vereine werden per E-Mail über den Verteiler für die Vereinsterminplanung 
(Zuständig im Jahr 2014 ist der Gesangverein Melomania) und per Anschreiben an die Vor-
standschaften eingeladen. 
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Es ist vorgesehen, dass jeweils zwei Vertreter jedes Vereins an der Informationsveranstal-
tung teilnehmen, vorzugsweise der 1. Vorstand und ein weiterer Vertreter aus der Vorstand-
schaft. 
Der Termin ist mit der Feuerwehr abgestimmt, die Bewirtung bei der Infoveranstaltung über-
nimmt die FW Helmstadt. 
 
 
Der Marktgemeinderat nimmt den Termin zur Kenntnis. 
 
 

TOP  5 Klausur des Marktgemeinderats; Anmeldungen zur Teilnahme 

 
Sachverhalt: 
 
Die Klausur des Marktgemeinderats im Jahr 2014 findet am Fr. 11.04. und Sa. 12.04. im Ta-
gungszentrum in Gadheim statt. 
Tagungsbeginn ist am 11.04. um 16.00 Uhr. 
Es wird vorgeschlagen, dass sich die Teilnehmer bereits um 14.30 Uhr am Rathaus in 
Helmstadt treffen und für die Fahrt evtl. Fahrgemeinschaften bilden. 
Es war der Wunsch des „alten“ Gremiums, dass sowohl die Mitglieder des am 16. März ge-
wählten neuen Gremiums, als auch die Mitglieder des „alten“ Gremiums zum Informations-
austausch an der Tagung teilnehmen. 
Um die Tagung und vor allem die Zimmerbuchung für die Übernachtung planen zu können, 
wird darum gebeten, möglichst zeitnah (wenn möglich schon in der aktuellen Sitzung) mitzu-
teilen, wer an der Tagung teilnehmen kann, und wer verhindert ist. 
 
Aus dem Marktgemeinderat kam der Vorschlag, dass die Mitglieder des „alten Gremiums“ 
nur am Freitag an der Klausur teilnehmen, um einen Erfahrungsaustausch mit dem neuen 
Gremium abzuhalten. Der Termin am Samstag ist dann nur für den neuen Marktgemeinde-
rat. 
 
Diesem Vorschlag wird zugestimmt. 
 
 
 

TOP  6 Sachbeschädigung; Schmierereien am Pfeifer-Denkmal 

 
Sachverhalt: 
 
Wahrscheinlich in der Nacht von So. 09.03. auf Mo. 10.03.2014 wurde das Denkmal auf dem 
Rathausplatz großflächig mit blauer Lackfarbe besprüht. Das aufgebrachte Muster deutet 
darauf hin, dass hier keine Kinder am Werk waren. Aufgrund der hohen Eindringtiefe der 
Farbe in die Poren des Gesteins ist mit einer teuren und komplizierten Beseitigung der Van-
dalismusspuren durch eine Fachfirma zu rechnen. 
Es wurde umgehend Strafanzeige gegen unbekannt gestellt. 
Eine weitere Schmiererei wurde auf dem Radweg zwischen Helmstadt und Holzkirchhausen 
entdeckt, die möglicherweise teilweise mit der gleichen Farbe angefertigt wurde. 
Es wird vorgeschlagen zu versuchen über Gemeindeblatt und Presse dem Täter auf die Spur 
zu kommen. Dies könnte auf der einen Seite durch die Auslobung einer Belohnung für Hin-
weise geschehen, die zur „Ergreifung“ des oder der Täter führen. Andererseits durch einen 
Aufruf an alle Bürger bei der Aufklärung mitzuhelfen und es als Ehrensache ansehen, solche 
Taten in Helmstadt nicht ungesühnt geschehen zu lassen. Hinweise auf den Täter könnten 
z.B. entsprechende Farbdosen sein, Äußerungen über „mutige Taten“, Farbspritzer auf Klei-
dung, Schuhen oder Händen usw. Und zusätzlich durch einen Aufruf an den/die Täter selbst, 
sich zu stellen, zu der Verantwortung zu stehen, und in diesem Fall die Rücknahme der 
Strafanzeige in Aussicht zu stellen.  
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Der Schaden für die Restaurierung des Denkmals beläuft sich nach vorläufigen Schätzungen 
auf ca. 2.000 Euro. Es ist jedoch nicht gewährleistet, dass sich die Spuren restlos beseitigen 
lassen. 
 
Der Marktgemeinderat ist der Ansicht, dass eine angemessene Belohnung für Hinweise auf 
die Verursacher des Schadens in Aussicht gestellt werden soll. Dies kann durch einen Bei-
trag im Gemeindeblatt bekannt gegeben werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Marktgemeinderat setzt eine Belohnung für die Ergreifung des/der Täter in Höhe von 
2.000 Euro aus. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 13 
Nein: 1 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  7 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
Keine Geschäftsfälle 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Edgar Martin    gez. Marianne Sporn 
Vorsitzender    Schriftführer 
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